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Mobile Payment Befragung 2015 
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Zielgruppe 

• Umfragedaten: 

• Onlinebefragung über Facebook-Seite von Barcoo 

• Zeitraum: August/September 2015 

• Teilnehmer: über 1100 

• 3 Befragungsgruppen 

• Zielgruppe (barcoo): 

14-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ 

11,4 % 20,3 % 19,5 % 25,7 % 16,5 % 5,3 % 1,1 % 

Kein Abschluss Hauptschule Mittlere Reife (Fach-) Hochschulreife o.ä. 

2,9 % 27,1 % 26,3 % 43,8 % 

Weiblich Männlich 

45 % 55 % 
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allgemeine Fragen 
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Wie zahlen Sie Ihre Einkäufe 

üblicherweise? 

76% 

19% 

4% 

Bis 25€ Hohe Affinität zum Bargeld zeigt 

sich insbesondere bei 

Einkäufen unter 25€. 

Bei Einkäufen über 25€ kehrt 

sich dieses Bild um, über 60% 

der Befragten bevorzugen 

Kartenzahlung. 

 

39% 

50% 

11% 

Über 25€ 
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+2 % 

Wenn Sie überall im stationären Einzelhandel mit Ihrem 

Smartphone statt mit Bargeld oder Karte bezahlen 

könnten, wäre das für Sie interessant? 

5% 6% 

32% 31% 

13% 15% 

23% 
23% 

27% 25% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

bis 25€ über 25€ 

Für die Hälfte der Befragten ist 

das Bezahlen mit dem 

Smartphone grundsätzlich 

interessant. 

Dabei unterscheiden 

Konsumenten nur minimal 

zwischen Bezahlungen über 

bzw. unter 25 € 

 

 

50 % 
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Welche Faktoren sind für Sie wichtig um das Bezahlen mit dem 

Smartphone erstmalig auszuprobieren? (mehrere Antworten möglich) 

21% 

22% 

24% 

31% 

38% 

39% 

51% 

67% 

0% 25% 50% 75%

Weiteres

Startguthaben

Ich kann direkt nach
der Anmeldung loslegen

Prepaid: separates Konto
das aufgeladen wird

Postpaid: direkte
Abbuchung vom Bankkonto

Überall bezahlen können

Einfache Anmeldung

Einfache Bedienung der
App zum Bezahlen

Usability steht an erster Stelle 

der Kundenwünsche! 

Nahezu genauso wichtig ist den 

Kunden die Reichweite einer 

Mobile Payment Lösung. 

Um möglichst viele Kunden zu 

erreichen müssen sowohl 

Postpaid- als auch Prepaid-

Lösungen angeboten werden. 

3. Postpaid 

vs.  

Prepaid 

1. Usability 

2. Reichweite 
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Mobile Payment am POS 
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In welchen Situationen könnten Sie sich vorstellen mit Ihrem 

Smartphone zu bezahlen? (mehrere Antworten möglich) 

33% 

21% 

21% 

21% 

23% 

26% 

27% 

29% 

33% 

44% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Gar nicht

Auf Events (Konzert, Stadion, etc.)

Kleine Einzelhändler (Bäcker, Kiosk, etc.)

Am liebsten überall

Eintritt (Museum, etc.)

Shopping (Kleidung, Technik)

Supermarkt/Drogerie

Bar/Café/Restaurant

Tankstellen

Mobilität (z.B.: ÖPV, Taxi, Car Sharing, Parkgebühr) Insbesondere im Verkehr 

können sich die Teilnehmer die 

Nutzung des Smartphones zum 

Bezahlen vorstellen. 

Dicht gefolgt von Tankstellen 

und Gastronomie. 
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Würden Sie gezielt in einen bestimmten Markt gehen, um das 

Bezahlen mit dem Smartphone einmal auszuprobieren? 

5% 

25% 

14% 

24% 

32% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

weiß nicht

nein

eher nicht

vielleicht

ja

Über die Hälfte der Befragten 

kann mittels Mobile Payment in 

einen bestimmten Shop gelotst 

werden. 

Für 1/3 der Befragten ist Mobile 

Payment sogar ein Argument 

einen Shop zu besuchen. 
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Wenn Sie beim Bezahlen mit Ihrem Smartphone auch Rabatte 

und Angebote nutzen könnten: Wäre das für Sie ein Grund, mit 

dem Smartphone statt mit Bargeld oder Karte zu bezahlen? 

6% 

21% 

6% 

35% 

32% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

weiß nicht

nein

eher nicht

vielleicht

ja

Über ⅔ der Befragten (67%) 

können sich vorstellen mit dem 

Smartphone zu bezahlen, wenn 

sie hierbei sparen können. 

Für ca. ¼ der Teilnehmer sind 

Anreize kein Argument Mobile 

Payment zu nutzen. 
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Welche Mehrwerte beim Bezahlen mit dem Smartphone 

finden Sie attraktiv? (mehrere Antworten möglich) 

30% 

31% 

32% 

34% 

48% 

77% 

0% 25% 50% 75% 100%

Treue-Punkte sammeln und einlösen

Coupon/Rabatt für weitere Artikel, die mich
interessieren könnten

Kostenlose Warenprobe eines anderen Artikels

Rabatt auf den nächsten Einkauf

Kostenlosen zweiten Artikel (zwei für eins)

Sofortrabatt auf den aktuellen Einkauf
Eine direkte Vergünstigung des 

Einkaufs ist das beste Argument 

für den Einsatz von Mobile 

Payment. 

Zielgruppenspezifisch sind auch 

andere Anreize möglich. Die 

weiteren Optionen wurden von 

jeweils ca. ⅓ der Befragten 

positiv eingeschätzt. 
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Um mit dem Smartphone bezahlen zu können, müssten Sie Ihre 

Kontodaten in einer App erfassen. Welchem Anbieter einer solchen App 

würden Sie vertrauen? (mehrere Antworten möglich) 

25% 

2% 

9% 

13% 

24% 

43% 

66% 

0% 25% 50% 75%

Keinem, Mobil Payment kommt
für mich nicht in Frage

Soziale Netze oder Messenger
(Facebook, Whatsapp, etc.)

App das Händlers,
bei dem ich üblicherweise einkaufe

Ein neue App,
speziell mit diesem Service

Meinem Mobilfunknetzbetreiber

Meinem Anbieter von Online-
Bezahlungen (z.B. PayPal)

Meiner Bank Banken sind an der Spitze, was 

die Vertrauenswürdigkeit angeht. 

Etablierte Anbieter für Online-

Payment folgen dicht auf. 

Mobilfunknetzbetreibern würden 

immerhin noch ca. ¼ der Kunden 

ihre Kontodaten anvertrauen. 

In Händler- Apps oder sozialen 

Netzwerken würden Kunden ihre 

Kontodaten eher nicht erfassen. 
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Welche der folgenden Möglichkeiten mit dem 

Smartphone im stationären Einzelhandel zu bezahlen 

nutzen oder kennen Sie? 

PayPal ist in der Bekanntheit und 

Verwendung klar vor anderen 

Bezahllösungen. Das belegt eine hohe 

Affinität der Kunden für eine potentielle 

PayPal POS-Lösung. 

Apple Pay ist sehr bekannt, gefolgt von 

Android- und Samsung Pay sowie den 

Lösungen der Mobilfunknetzbetreiber  

 

 

PayPal 

Apple Pay 

Android Pay 

Samsung Pay 

myWallet 

Zahl einfach mobil 

Mobile Wallet 

MasterPass 

Smartpass 

Base Wallet 

V.me 
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Omnichannel Payment 
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Können Sie sich vorstellen mit derselben APP sowohl im 

stationären Einzelhandel, als auch im Internet zu bezahlen? 

31% 

28% 

11% 

24% 

7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

weiß nicht

nein

eher nicht

vielleicht

ja

Ca. ⅓ der Befragten können 

sich vorstellen, Omnichannel 

Payment über eine App zu 

nutzen.  

In der Breite ist Omnichannel 

Payment bei Endkunden jedoch 

noch nicht angekommen. 

Für Anbieter auf diesem Gebiet 

ist also noch viel 

Aufklärungsarbeit notwendig, 

bevor eine solche Lösung 

erfolgreich sein kann. 
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Person to Person Payment 
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Können Sie sich vorstellen, im Bekanntenkreis  

via Smartphone Geld zu senden oder zu empfangen? 

89% 

64% 

0% 25% 50% 75% 100%

Geld empfangen

Geld senden

Grundsätzliche Bereitschaft zur 

Durchführung von Person to 

Person Payment ist vorhanden. 

Deutlich mehr Befragte können 

sich vorstellen, Geld zu 

empfangen als Geld selber zu 

senden.  Hemmschwelle zur 

passiven Nutzung geringer als 

zur aktiven Nutzung. 
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Um mit dem Smartphone Geld senden/empfangen zu können, müssten 

Sie Ihre Kontodaten in einer App erfassen. Welchem Anbieter einer 

solchen App würden Sie vertrauen? (mehrere Antworten möglich) 

35% 

3% 

8% 

15% 

18% 

39% 

55% 

0% 25% 50% 75%

Geld mit dem Smartphone senden
kommt für mich nicht in Frage

Soziale Netze oder Messenger
(Facebook, Whatsapp, etc.)

App des Händlers, bei dem ich
üblicherweise einkaufe

Ein neue App,
speziell mit diesem Service

Meinem
Mobilfunknetzbetreiber

Meinem Anbieter von Online-
Bezahlungen (z.B. PayPal)

Meiner Bank Auch bei Person to Person 

Zahlungen sind Banken an der 

Spitze, was die Vertrauens-

würdigkeit angeht. 

Etablierte Anbieter für Online-

Payment sowie 

Mobilfunknetzbetreiber folgen 

dicht auf. 

Soziale Netzwerke sind, trotz 

ihrer weiten Verbreitung und 

Nutzung, Schlusslicht. 

 

 


